



2023沪综评批次招生网上报名已启动

记者 郭漪

据市教育考试院介绍,近日,上海2023年综合评价批次招生工作启动。目前,11所试点高校皆公布了2023综评批次招生简章。5月12日起,2023年综合评价批次网上报名启动,报名截止日期为5月30日。有意报考综合评价批次的考生可在规定时间内,登录教育部阳光高考特殊类型招生报名平台进行网上报名。

记者简单梳理一下今年综评的情况和初步流程。2023年参与本市综合评价批次招生的试点院校数量不变,仍为以下11所:复旦大学、上海交通大学、同济大学、华东师范大学、华东理工大学、东华大学、上海财经大学、上海外国语大学、上海大学、上海中医药大学、浙江大学。

考生可于5月底之前登录阳光高考进行

网上报名,在报名环节是所有学校都可以填报的,这个环节,专业选择其实只是一个初步意向,最终的专业填报要等到6月末正式志愿填报的时候再定。

高考后,在6月下旬出分后,正式填报综评批志愿时,每个同学可以填报4个专业组(平行志愿),根据高考成绩,入围1个专业组的面试。面试后根据高考成绩加上面试成绩的总和,完成最终的录取。

5月底前网上报名综评,高考出分后不想填报终评批志愿,也是可以的。六月下旬出分后,正式填报了综评批的志愿,没有被录取,也不影响后续批次的志愿。

需要提醒各位考生注意的是,各院校在招生简章或报名系统中仅公布了招生专业及科目要求,具体专业招生计划数请以市考试院最终公布为准。

专业设置调整背后有深意

文/常生龙

日前,教育部会同发改委等五部委发布《普通高等教育学科专业设置调整优化改革方案》,明确提出到2025年,优化调整高校20%左右学科专业布点,新设一批适应新技术、新产业、新业态、新模式的学科专业。随后,教育部公布了2022年度《普通高等学校本科专业目录》,本次专业增设、撤销、调整共涉及2800余个专业布点,占目前专业布点总数的4.5%,并列入相关高校2023年本科招生计划,引发社会各界以及考生、家长的广泛关注。

自1999年启动高校大扩招以来,我国高等教育得到长足的发展,是提高国民整体素质、拉动经济发展的重要引擎。但与此同时,大扩招带来的一些深层次问题也逐渐凸显出来。在本年度被撤销的本科专业中,信息管理与信息系统专业被27所高校撤销,是被撤销数量最多的专业,公共事业管理专业也有23所高校撤销,紧随其后的是市场营销。专业设置高度雷同、与自身的办学定位不够契合等,是这些专业被相关高校撤销的主要原因。

专业设置的调整,与当前的国际形势及中国式现代化的宏伟目标有着直接的关系。《改革方案》提出,要建好1万个左右国家级一流专业点、300个左右基础学科拔尖学生培养基地,这也为高校的学科体系建设和专业设置指明了方向。更好地满足国家发展战略的需要,更好地满足社会发展的实际需要以及地方经济发展的需要,支撑高水平科技自立自强,服务并积极融入国家和区域创新体

系建设,努力使学校的专业设置与国家和区域科技创新、产业发展相适应,成为本次专业调整的重点。本年度新增的地球系统科学、生物统计学、未来机器人等21种新专业,很好地体现了这一改革的目标。

专业设置的调整,聚焦于国家对未来发展进行提前布局。过去的高校专业设置,学科专业切分得过于精细,导致高校培养的学生往往在一个很狭窄的学科领域中做文章,不利于创新型人才、复合型人才的出现。本次的《改革方案》明确提出要“推动现有工科交叉复合、工科与其他学科交叉融合、应用理科向工科延伸,形成新兴交叉学科专业,培育新的工科领域”。交叉融合,成为本次专业设置调整的一个亮点。在新工科、新医科、新农科、新文科建设背景下,专业设置、人才培养方案、课堂教学等都将面临一场变革。

专业设置的调整,也为考生审视自己的生涯规划,找准自己的人生道路提供了具有前瞻性的专业引导。建议考生要改变那种依据分数选择与之相匹配的学校、专业的惯性思维模式,在正确认识自己的基础上,依据志趣找准未来专业发展的方向,并在平时的学习活动中,有目的、有意识地拓展该专业方向视野,找到自己发展的生长点。生逢盛世,应当确立“人生为一大事来”的信念,树立为祖国的繁荣富强贡献青春的志向,积极投身于中国式现代化建设的洪流之中。

(来源:上海国子监发布有删节)

上海市高考外语听说测试模拟系统已上线

本报讯 为帮助考生熟悉高考外语听说测试的考查方式,上海市教育考试院在“上海招考热线”网站上线高考外语听说测试模拟系统,供已报名参加2023年6月上海高考外语科目(含英语、日语、俄语、德语、法语和西班牙语六个语种)的考生练习使用。

本系统仅向报考2023年6月上海高考外语科目考试并通过资格审核的考生开放。

本系统将于考前阶段性开放,为保证网站运行速度,选考英语

科目的考生请务必按照上海招考热线上所示的时间安排选择合适的时间使用本模拟系统,其他语种考生的使用时间不

本系统将根据英语考生作答给出等第(其他语种考生不给出等第)。该等第仅供参与本次模拟练习的考生参考,与正式考试结果无关。

本系统共提供英语模拟练习卷5套,英语考生在每套试卷中均有三次作答机会;其他语种模拟练习卷1套,相应语种考生也有三次作答机会。

